
www.Mathe-in-Smarties.de Seite 1 

 

Beweise folgende Aussagen mittels vollständiger Induktion 

 

1) �� + �  ist gerade 

 

IA: n=1 

1
2 

+ 1 = 2 

 

IS: n -> n+1 

(� + 1)� + (� + 1) = (�� + 2� + 1) + (� + 1) = �� + 3� + 2
= (�� + �) + 2� + 2 = (�� + �) + 2(� + 1) 

Beide Summanden sind durch 2 teilbar. 

 

2) ∑ (2� − 1) = ������  

 

IA: n=1 

�(2� − 1) = 2 · 1 − 1 = 1 = 1� = ��
�

���
 

 

IS: n -> n+1 

�(2� − 1) = �(2� − 1) + (2(� + 1) − 1) = �� + 2� + 1 = (� + 1)�
�

���

���

���
 

 

3) ∏ 4� = 2�(���)����  

 

IA: n=1 

� 4� = 4� = 4 = 2� = 2�(���)
�

���
= 2�(���) 

 

IS: n -> n+1 

� 4� = �(4�)
�

���
· 4��� = 2�(���) · 2�(���) = 2(���)(���)

���

���
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4) �� − 2� − 1 > 0    �ü�   � ≥ 3 

 

IA: n=3 

�� − 2� − 1 = 3� − 2 · 3 − 1 = 9 − 6 − 1 = 2 ≥ 0 

 

IS: n -> n+1 

(� + 1)� − 2(� + 1) − 1 = �� + 2� + 1 − 2� − 2 − 1 = �� − 2
= (�� − 2� − 1) + (2� − 1) 

Beide Summanden sind größer 0.  

 

5) � + 2�  ist durch 3 teilbar 

 

IA: n=1 

� + 2� = 1 + 2 · 1 = 1 + 2 = 3      durch 3 teilbar  

 

IS: n -> n+1 

(� + 1) + 2(� + 1) = � + 3�� + 3� + 1 + 2� + 2
= � + 3�� + 5� + 3 = (� + 2�) + (3�� + 3� + 3)
= (� + 2�) + 3(�� + � + 1) 

Beide Summanden sind durch 3 teilbar. 

 

6) ∑ (4� − 1)���� = 2�� + � 

 

IA: n=1 

�(4� − 1)
�

���
= 4 − 1 = 3 = 2 + 1 = 2�� + � 

 

IS: n -> n+1 

�(4� − 1) = �(4� − 1)
�

���
+ 4(� + 1) − 1 = 2�� + � + 4� + 3

���

���
= 2(� + 1)� + (� + 1) 

 

 

 

 


